

景象

00后住进养老院 青春照亮暮年

在丽水缙云县养老院,悠扬的竹笛声、清脆的鹂鸟鸣叫声与老人的笑声交织,几位00后志愿者的入住,让这座养老机构焕发出别样活力。而在浙江多地,这种“跨代共居”的养老新模式正在悄然推行,年轻人可以通过陪伴老人获得住进养老院的资格以及房租的减免。年轻人和老人当起了邻居,养老院有了青春的气息,年轻人也在这里学会了爱与责任。

钭慧芝是住在缙云县养老院年龄最小的志愿者,在她看来,这种模式对年轻人而言,以志愿服务抵扣房租减轻了生活压力;对老人来说,青春力量的注入让晚年生活更添色彩。

在杭州市上城区南星街道的好地方健康颐养中心,00后志愿者黄佳佳毕业不久就成了这里的新住户。“每月完成16个小时志愿服务后,房租只要500元,压力小了很多。”黄佳佳告诉记者,“陪老人说话、帮他们做些小事,这种踏实的幸福感,是其他地方很难感受到。”

同样洋溢着温暖的还有金华市社会福利中心。该中心与高校携手,共建社会工作专业实习基地。00后学生与福利院老人开启“跨代共居”生活,他们不仅陪老人一同用餐、闲话家常,还指导老人用智能手机拍摄和剪辑视频,教老人跳手指操等。

这些将青春活力与老年需求巧妙联结的场景,不仅为机构养老模式注入新活力,而且有利于织就更有温度的代际关系。

本报记者 周旭辉 彭鹏 吕之遥
潘秋亚 通讯员 时补法 摄影报道



两位00后女生在金华市社会福利中心,指导老人用智能手机拍摄和剪辑视频。



在缙云县养老院,00后志愿者钭慧芝和老人一起包饺子,其乐融融。



00后姑娘小兰入住乐清一家民营养老院,在这里她一边做志愿服务,一边备战考研。

比利时前驻华大使定居中国开办生态农场 奈斯的绿水青山梦



2025年8月22日,奈斯带着记者参观他和妻子一起打造的云南卡比杉有机农场,他对土地的热爱让人动容。

2025年11月8日上午,在世界互联网大会乌镇峰会上,75岁的比利时前驻华大使帕特里克·奈斯,为“2025全球互联网人才卓越计划研修班”的40多位国际官员授课,他说道:“绿色发展不是选择题,而是必答题,而且要用数字语言作答。”

奈斯早年受《道德经》影响投身东方文化研究,长期在华从事外交与生态事业。一年前,他在2024世界互联网大会乌镇峰会上发表了演讲。今年,他携妻子邓曼燕再赴乌镇之约。

2013年,奈斯卸任驻华大使后,他选择留在了中国,与妻子在云南昆明东川海拔2200米的荒山上租下30亩旱地,不用农药、不施化肥,一起打造卡比杉有机农场。他参与接管并重建位于卡比杉附近的一个破败的传统村落,“我们希望通过合作推动农村发展,拥有一个共享的未来”,奈斯告诉记者,他计划在中国乡村振兴战略

框架下建立一个国际永续农业示范区。

2022年,应浙江省德清县政府之邀,奈斯前往莫干山,与一群志同道合的中国伙伴组建团队,创立“莫干山绿色引擎”项目,旨在促进中欧合作,为中国引入生态领域高质量发展所需的人才、科技和投资,推进绿色发展和生态文明建设。其中最核心的目标,就是计划每年组织一次以生态为话题的“梧桐—Acacia国际交流会”,搭建一个中外各国在生态领域交流合作的平台。

2025年是“绿水青山就是金山银山”理念提出20年,绿色发展是全球共同关注的话题。奈斯希望通过亲身实践,把云南农场的可持续发展理念推广开来,并在湖州安吉实现一个更大的生态文明构想。

本报记者 孙潇娜 郎豫风 许智田 姚朱婧
摄影报道



2025年8月23日,奈斯和妻子邓曼燕在云南卡比杉有机农场的家中合影。



2025年11月8日上午,奈斯在乌镇世界互联网科技馆,为“2025全球互联网人才卓越计划研究班”的学员授课。



2025年9月8日,奈斯在湖州安吉的“余村原”景区看场地,听接待部负责人介绍相关情况。



2025年9月8日,奈斯在湖州参观浙江久立特材科技股份有限公司的数字化展厅。